

哈政办规〔2021〕4号

哈尔滨市人民政府办公厅 关于进一步做好困难群众 基本生活保障有关工作的通知

各区、县（市）人民政府，市政府各委、办、局，各有关单位：

为深入贯彻落实《国务院办公厅关于进一步做好困难群众基本生活保障有关工作的通知》（国办发明电〔2021〕2号）和《黑龙江省人民政府办公厅关于进一步做好困难群众基本生活保障有关工作的通知》（黑政办明传〔2021〕1号）精神，进一步做好困难群众基本生活保障，确保其在当前疫情防控严峻形势下，度过一个温暖祥和的春节，经市政府同意，现就有关事宜通知如下：

一、保障市场供应充足和价格平稳

各区县（市）政府要切实保障居民“菜篮子”“米袋子”供应充足，做好重要商品保供稳价工作。市直相关部门要建立应急调度响应机制，密切关注市场供求和价格变动动态，全面及时准确掌握生活必需品市场供求情况，指导市场、大型商场及时与货源地（企业）进行对接，在市场蔬菜及肉类价格长时间居高或短期大幅波动时，投放市级储备蔬菜和肉；要加强市场监管，统筹做好疫情防控和运输等工作，确保春节期间米面油、蔬菜、肉蛋奶等生活物资生产正常、运输畅通、供应充足、价格平稳、质量可靠，保障城乡居民过节物资需求。

市直有关部门要认真执行社会救助、保障标准与物价上涨挂钩联动机制，当启动价格补贴联动机制时，按标准发放价格临时补贴并加发 24 元价格补贴；未达到价格补贴联动机制启动条件的，密切关注食品类物价变化对困难群众基本生活的影响程度，特别是肉蛋菜等重要民生商品价格上涨时，要及时测算困难群众生活增支情况并视情形发放一次性补助，同时做好政策宣传解读。所需资金由价格临时补贴资金原渠道解决。

二、及时足额发放各类社会救助金

各区县（市）要加大资金筹集力度，加快资金拨付进度，及时足额发放低保金、特困供养金、残疾人两项补贴、高龄津贴、失能半失能老年人护理补贴、抚恤补助金等救助保障资金，有条件的可在春节前发放第一季度抚恤补助金。积极开展取暖救助，及时发放困难家庭取暖补贴，确保困难群众温暖过冬。各区县（市）

政府可根据实际情况，为低保对象、特困人员、孤儿、事实无人抚养儿童等困难群众发放节日补助或临时生活补助，并积极引导慈善组织、爱心人士等社会力量开展爱心助暖活动，为上述困难群众发放慰问金或生活物资。

三、加大特殊群体摸排和救助力度

各区县（市）要进一步完善主动发现机制，在确保疫情防控安全的前提下，进行走访排查，加强对贫困残疾人、失能半失能分散特困供养人员、高龄失能独居老人和孤儿、事实无人抚养儿童、农村留守儿童及精神障碍患者等特殊困难群众照护服务，符合条件的及时落实相关救助政策，坚决杜绝“漏帮”“漏保”“漏救”现象发生。进一步加大低收入家庭认定力度，及时开展医疗、取暖、住房等专项救助。进一步完善我市困难群众动态管理监测预警机制，推进民政、扶贫、教育、卫健、住建、医保和残联等部门数据信息共享，全面做好信息比对与核查，重点加大对已脱贫人口和边缘人口的监测力度，了解掌握优抚对象和困难退役军人基本生活、健康状况，及时将符合条件的家庭（个人）纳入保障范围，确保社会救助兜底保障不遗漏。

四、切实做好流浪乞讨人员救助

各区县（市）要全力做好生活无着流浪乞讨人员专项救助工作，保证生活物资和防控物资储备，确保其得到及时救助。各级民政部门要会同公安、城管等部门加大巡查频次和范围，重点巡查露天广场、地下通道、闲置房屋、银行 24 小时营业厅等流浪乞

讨人员集中区域和部位，及时劝导流浪乞讨人员和滞留群众到救助管理机构接受救助。各区县（市）、各有关部门要加大宣传力度，向社区工作人员和广大群众宣传救助政策、发放联系卡，并公开求助方式、途径，让流浪乞讨人员知晓求助方式，主动联系救助机构。同时，要广泛动员社会力量提供线索，形成合力，及时发现并救助流浪乞讨人员。救助管理机构接到线索后，要第一时间响应，立即派出车辆和人员进行施救，并按照疫情防控要求，做好工作人员和救助对象的个人防护。

五、全力做好受疫情影响困难群众的兜底保障

各区县（市）政府、市直有关部门要认真落实疫情防控期间各项兜底保障政策，努力降低疫情对困难群众生活的影响。对患新冠肺炎的困难群众、留在本地的外地困难人员、留校困难学生等，要按照有关规定及时给予临时救助，特殊情况一事一议。对受疫情影响无法外出务工、经营、就业，导致收入下降、基本生活出现困难的城乡居民，要简化社会救助申请确认程序，依托市社会救助管理系统，大力推行申请、审核、审批全流程线上办理，实施“不见面”服务，及时将符合条件的家庭（个人）纳入救助范围。对低保、特困供养、低收入及困难重度残疾人家庭提供必要的防疫物资和生活物资保障。对受疫情影响或家庭成员不能返乡导致缺乏监护或照料的老年人、残疾人、儿童等特殊群体，要加强摸底排查、定期探视帮扶，做到妥善照顾、周到服务。

受疫情影响严重地区可采取增发低保标准15%的救助金、发

放1个月低保标准的临时救助、发放米面油等生活物资、暂缓退出低保等方式，保障困难群众基本生活。对受疫情影响陷入生活困境的群众，由急难发生地直接实施临时救助。对失业农民工等生活困难未参保失业人员，符合条件的由务工地或经常居住地发放1—3个月城市低保标准的一次性临时救助金。

六、扎实做好失业人员救助帮扶

组织开展“迎新春送温暖、稳岗留工”系列专场网络招聘活动，建立招聘信息集中发布机制，利用就业地图、零工平台、微信公众号等方式推送招聘信息，加大远程招聘、网上面试等服务供给。开展职业技能培训服务，为就业困难人员提供就业服务。加大就业困难群体帮扶力度，开发家电维修、餐饮、家政、托老托幼等岗位，重点安置就业困难人员就业；开发消杀防疫、小区管控、人员排查、生活保障、卡点执勤等疫情防控非全日制临时社区公益性岗位，兜底安置难以通过市场渠道实现就业的困难群众就业。强化就业援助，通过精准摸排和数据比对共享，及时将符合条件的困难群众纳入就业援助范围，并严格落实失业保险金、失业补助金、农民工一次性生活补助、农民工临时生活补助等各项失业保险待遇及社会保险补贴，对符合条件的就业困难人员给予创业担保贷款政策扶持，及时发放就业创业补贴。

七、妥善做好受灾人员救助安置

各区县（市）要切实抓好受灾困难群众冬春救助工作，认真开展调查摸底和需求调查评估，建立台账，确保不漏一户、不落

一人。严格落实“户报、村评、乡审、县定”工作程序，精准核定救助对象，确保救助工作公平、公正、公开。坚持“分类救助、重点救助”的原则，依据受灾和困难程度区分4类救助对象，并优先考虑倒房重建户、因灾致贫返贫户和受灾低保对象、分散供养特困人员、散居孤儿、留守老人、留守儿童及残疾人等特殊群体的救助，防止发生平均分配和救助标准“一刀切”等问题。各区县（市）、各有关部门要加强冬春救助和最低生活保障、临时救助等帮扶机制衔接，对冬春救助后生活仍有困难的受灾人员，符合救助条件的及时纳入救助范围，切实形成救助合力，编密织牢受灾人员基本生活保障网。要做好冬春期间各类灾害防范应对准备，加强监测预警，组织会商研判，遇有灾害发生，及时启动应急响应机制，加强救灾款物保障，确保受灾群众得到及时有效救助。各有关部门要加强协调配合，简化工作程序、缩短报批时间、开辟绿色通道，加快冬春临时生活困难救助资金和救灾物资发放进度，确保春节前救灾款物全部发放到受灾群众手中。

八、全力保障特殊群体服务机构的安全运行

进一步压实各类特殊困难群众服务机构主体责任，健全预警机制和应急处置预案，切实增强疫情防控和安全防范能力。切实加强节日期间值班值守工作，严格执行专人值班值守制度。加强各类养老服务机构、儿童福利机构、未成年人救助保护机构、流浪乞讨人员救助管理机构、精神卫生福利机构、残疾人托养机构、残疾人康复机构等特殊群体服务机构的安全管理，从严从细排查

整改消防、食品卫生、供暖等各类安全隐患，严密防范火警火灾、食用不洁食物、煤气煤烟中毒和冻伤冻死等各类安全事故发生，确保服务对象住上暖屋子、吃上可口饭菜。分区分级严格落实疫情防控措施，在封闭管理的前提下，加强机构内食品物流管控、室内环境消毒、服务对象健康监测等工作。各服务机构要进一步做好服务对象的照护管理和日常巡查，密切关注服务对象身心健康，及时做好用药就医、精神慰藉和心理疏导等工作。积极营造节日氛围，鼓励服务对象家属采取视频连线等方式线上探视，开展喜闻乐见的小型活动，丰富服务对象节日生活。各区县（市）要考虑各类服务机构全封闭管理、疫情防控投入增加、工作人员精神物质生活均受到较大影响实际，对机构所需疫情防控物资、消杀用品等给予适当补助，疫情后安排好机构人员补休工作。

九、确保各项救助帮扶政策落到实处

各区县（市）政府、市直有关部门要提高政治站位，加强组织领导，压实主体责任，采取积极有效措施，坚决把各项帮扶救助工作落到实处，确保困难群众基本生活水平不因疫情影响降低，坚决防止冲击社会道德底线事件发生。要确保社会救助热线的畅通，明确专人值班值守，及时受理群众诉求，确保困难群众的求助得到有效解决。落实尽职免责机制，对非因主观故意将不符合条件人员纳入救助帮扶范围的，可免予追究相关责任，激励党员干部、一线工作人员担当作为。各级财政部门要优先安排、打够打足基本民生保障资金，坚决防止出现截留、挤占和挪用民生保

障资金问题，及时足额将各类救助和补贴资金发放到困难群众手中。社会救助联席会议要充分发挥作用，建立和完善上下互通、横向联动的协作机制，统筹调动和整合救助资源，努力解决好困难群众的急难个案。

春节期间，各区县（市）政府、市直有关部门要在做好疫情防控的前提下，精心组织走访慰问、关心关爱活动，发放慰问金和慰问品，及时解决困难群众生产生活实际问题，确保困难群众安心过年、温暖过冬。

哈尔滨市人民政府办公厅

2021年2月5日